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Экономическая ситуация 
в России: курс рубля 
Опрос «ФОМнибус» 28–29 сентября. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Экономическая ситуация в России: курс рубля
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29 сентября 2019

было в 34_2018

Курс рубля

Вы следите или не следите за курсом рубля?
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население в целом – 33% население в целом – 66%

Чаще следят за курсом рубля Чаще не следят за курсом рубля

Вы следите или не следите за курсом рубля?

данные в % от всех опрошенных
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*	 Для 2014–2017 гг. указаны усредненные значения за год (в 2014 г. было проведено 5 замеров, в 2015 г. – 3 замера, в 2016 и 
2017 гг. – по 2 замера).
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Бывает ли, что Вы нервничаете, переживаете из-за колебаний курса рубля, или такого не бывает? 
(Вопрос задавался тем, кто следит за курсом рубля, – отвечали 33% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

такого не бывает? (Вопрос задавался тем, кто следит за курсом рубля, –  отвечали 
39% респондентов.)

Скажите, пожалуйста, на жизнь таких людей, как вы, изменения курса рубля влияют 
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На жизнь таких людей, как Вы, изменения курса рубля влияют или не влияют? И если влияют, 
то сильно или слабо?

данные в % от всех опрошенных

такого не бывает? (Вопрос задавался тем, кто следит за курсом рубля, –  отвечали 
39% респондентов.)

Скажите, пожалуйста, на жизнь таких людей, как вы, изменения курса рубля влияют 
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*	 Для 2014–2017 гг. указаны усредненные значения за год (в 2014 г. было проведено 4 замера, в 2015 г. – 3 замера, в 2016 и 
2017 гг. – по 2 замера).

*	 Для 2015–2017 гг. указаны усредненные значения за год (в 2015 г. было проведено 3 замера, в 2016 и 2017 гг. – по 2 замера).
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Как Вы думаете, в ближайшее время курс рубля по отношению к другим валютам будет расти 
или снижаться? Или он останется неизменным?

данные в % от всех опрошенных

будет расти или снижаться? Или он останется неизменным?

Как вы думаете, что выгоднее, полезнее для экономики России: рост или снижение 
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Как Вы думаете, что выгоднее, полезнее для экономики России – рост или снижение курса рубля 
по отношению к другим валютам?

данные в % от всех опрошенных

будет расти или снижаться? Или он останется неизменным?

Как вы думаете, что выгоднее, полезнее для экономики России: рост или снижение 
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*	 Для 2015–2017 гг. указаны усредненные значения за год (в 2015 г. было проведено 3 замера, в 2016 и 2017 гг. – по 2 замера).

*	 Для 2014–2017 гг. указаны усредненные значения за год (в 2014 г. было проведено 4 замера, в 2015 г. – 3 замера, в 2016 и 
2017 гг. – по 2 замера).
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данные в % от всех опрошенных 

Ответы, каждый из которых дали  
менее 5% опрошенных 12

Укрепляется российская экономика, страна 
развивается

Курс рубля зависит от цены на нефть

Курс рубля постоянно растет

Плохая экономическая ситуация в России

Мне так кажется

Растут цены на все

Надеюсь на лучшее

Плохие отношения с Западом, США, санкции

Это связано с политическими причинами

Хорошо работают президент, правительство

Затрудняюсь ответить, нет ответа 6

Почему Вы считаете, что курс рубля будет расти / снижаться? 
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Плохая экономическая ситуация в России 5

«Ухудшение экономического состояния в стране»; «гря­
дет новый кризис в экономике»; «потому что экономи­
ка в нуле»; «какая экономика, такой рубль»; «ничего 
не производим, все перепродаем»; «потому что наша 
экономика сырьевая, а не производственная»; «растет 
безработица, и нет инвестиций».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 12

Курс рубля постоянно снижается

Плохо работают президент, правительство, 
неправильные действия руководства страны

Плохие отношения с Западом, США, антироссийские 
санкции

Растет курс доллара, евро

Курс рубля зависит от цены на нефть

Это связано с политическими причинами

Снижение курса рубля – искусственное, это выгодно 
государству

Растут цены на все, низкий уровень жизни

Мне так кажется

Затрудняюсь ответить, нет ответа 4

расти
(Задавался тем, кто считает, что в ближайшее время 
курс рубля по отношению к другим валютам будет 
расти,, – отвечали 18% респондентов.)

снижаться  
(Задавался тем, кто считает, что в ближайшее время 

курс рубля по отношению к другим валютам будет 
снижаться, – отвечали 21% респондентов.)



ДОМИНАНТЫ  ||  неделя №39 || 03.10.2019  ||  © ФОМ

28 Экономическая ситуация в России: курс рубля

А
ктуал





ь

ные


 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Как Вы думаете, сейчас действия российских властей направлены на повышение курса рубля, 
его понижение или удержание курса рубля неизменным? Или власти ничего не предпринимают 
в этом отношении?
данные в % от всех опрошенных

А как, по-вашему, должны вести себя российские власти: способствовать повышению курса 
рубля, его понижению или удерживать курс рубля неизменным? Или власти ничего не должны 
предпринимать в этом отношении?
данные в % от всех опрошенных

*	 Для 2015–2017 гг. указаны усредненные значения за год (в 2015 г. было проведено 3 замера, в 2016 и 2017 гг. – по 2 замера).

*	 Для 2015–2017 гг. указаны усредненные значения за год (в 2015 г. было проведено 3 замера, в 2016 и 2017 гг. – по 2 замера).

Как Вы думаете, сейчас действия российских властей направлены на повышение 

А как, по-вашему, должны вести себя российские власти: способствовать повышению 
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затрудняюсь ответить

способствовать повышению курса рубля
способствовать понижению курса рубля
удерживать курс рубля неизменным
власти ничего не должны предпринимать в этом отношении
затрудняюсь ответить
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Как Вы думаете, сейчас действия российских властей направлены на повышение 

А как, по-вашему, должны вести себя российские власти: способствовать повышению 
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на повышение курса рубля
на понижение курса рубля
на удержание курса рубля неизменным
власти ничего не предпринимают в этом отношении
затрудняюсь ответить

способствовать повышению курса рубля
способствовать понижению курса рубля
удерживать курс рубля неизменным
власти ничего не должны предпринимать в этом отношении
затрудняюсь ответить
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От чего, на Ваш взгляд, в большей степени зависит курс рубля – от действий российских властей 
или от обстоятельств, на которые власти не могут повлиять?
данные в % от всех опрошенных
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Экономическая ситуация в России: курс рубля
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